



**К 65-летию
Байшеналиева Альмкадыра
Савирдиновича,
Министра здравоохранения
Кыргызской Республики**

Член-корреспондент Национальной академии наук Кыргызской Республики, профессор, доктор медицинских наук, отличник здравоохранения Кыргызской Республики Байшеналиев А.С. родился 13 января 1960 г. в с. Кызыл-Суу Кеминского района Чуйской области. Рано потерял родителей. С 1967 по 1977 гг. учился в спортивной школе-интернате им. Н.К. Крупской в г. Фрунзе (ныне Бишкек).

В 1977 г. поступил в Кыргызский государственный медицинский институт, который окончил в 1983 г. по специальности «лечебное дело». В том же году он поступил в клиническую ординатуру при кафедре хирургических болезней КГМИ. В период обучения он быстро освоил методы диагностики и лечения хирургических больных и проявил интерес к научным исследованиям. После окончания ординатуры был зачислен старшим лаборантом кафедры и принят в аспирантуру.

С 1987 г. Байшеналиев А.С. начинает заниматься научной деятельностью как соискатель кандидатской степени в области изучения патогенеза язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Результаты исследований позволили предположить непосредственное участие иммунологических изменений в патогенезе данных заболеваний. В итоге была успешная защита кандидатской диссертации на тему «Клинико-иммунологические аспекты язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки». Продолжение дальнейших исследований в этой области позволили ученому успешно защитить и докторскую диссертацию на тему «Прогнозирование и профилактика послеоперационных осложнений раннего периода в хирургии язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки».

С 2000 г. его научные исследования были посвящены изучению различных аспектов хирургических заболеваний, в частности, разработке эффективных схем по предупреждению, диагностике и лечению хирургических заболеваний.

С 2002 по 2020 гг. он являлся профессором кафедры факультетской хирургии, заведующим кафедрой хирургических болезней №1, заведующим кафедрой общей хирургии КГМА им. И.К. Ахунбаева.

В общей сложности Байшеналиевым А.С. опубликовано более 270 научных работ, в том числе 14 монографий, 10 учебно-методических руководств, 9 изобретений, 35 рацпредложений. Под его руководством защищены 1 докторская и 15 кандидатских диссертаций по медицинским наукам, утверждены 3 докторские и 6 кандидатских работ.

С 2020 г. Байшеналиев А.С. занимает должность министра здравоохранения Кыргызской Республики. Профессор А.С. Байшеналиев обладает высокой профессиональной компетентностью, имеет большой опыт работы руководителя, практические и профессиональные знания и навыки, проявляет большой интерес к передовому опыту, обладает высокой работоспособностью.

Под руководством министра Байшеналиева А.С. ведутся работы по предупреждению дальнейшего распространения коронавирусной инфекции, качественному оказанию медицинских услуг населению и мероприятий по проведению вакцинаций.

Помимо выполнения профессиональных обязанностей, Бейшеналиев А.С. занимается общественной и благотворительной деятельностью. В свое время он внес большой вклад в увековечение и пропагандирование памяти выдающегося хирурга И.К. Ахунбаева, установив его бюст перед клиникой, носящей его имя, и памятник в родном селе И.К. Ахунбаева в Тору-Айгыре Иссык-Кульской области. Также он добился установки памятника И.К. Ахунбаеву перед зданием Кыргызской государственной медицинской академии, издал несколько биографических книг о мэтре хирургии, снял документальный фильм «Иса Ахунбаев – легенда кыргызской хирургии».

В 2018 г. он организовал и провел крупный научно-практический семинар на Иссык-Куле, посвященный 90-летию великого писателя Айтматова Ч.Т.

Бейшеналиев А.С. регулярно оказывает помощь жителям родного села Кызыл-Суу: отремонтировал и оснастил мебелью кабинет биологии в школе, построил баню, двухэтажный детский сад на 80 мест, регулярно делает подарки детям на праздники, в том числе 15 детям-инвалидам. Лучшим ученикам школы по итогам учебного года выплачивает стипендию. Ежегодно лучшим 70-ти ученикам школ Кеминского района предоставляется возможность бесплатно отдохнуть в пионерском лагере на озере Иссык-Куль.

За добросовестную, плодотворную деятельность Бейшеналиев С.А. был награжден знаком «Ак жүрөк» (Доброе сердце) Международного благотворительного фонда «Айкөлдүк» (Великодушие), был признан «Человеком года» газетой «Кыргыз Туусу», стал лауреатом академической премии им. И.К. Ахунбаева в 2017 г. В 2019 г. он был награжден медалями им. Ч.Т. Айтматова, «Чуй облусунун ардактуу атуулу», «Кемин районунун ардактуу атуулу».

Алымкадыр Савирдинович – отличный семьянин, женат, имеет троих детей, пятерых внуков.

Уважаемый Алымкадыр Савирдинович!

Примите наши поздравления с 65-летием! Вы, кыргызский государственный деятель, посвятили свою жизнь медицине, приобрели большой профессиональный опыт и глубокие знания.

Сегодня Ваша деловая энергия и талант управленца востребованы в Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики. Убеждены, что Ваша плодотворная деятельность послужит дальнейшему эффективному развитию системы здравоохранения на благо сохранения жизни и здоровья кыргызских граждан.

Искренне желаем Вам неиссякаемых душевных сил, благополучия, добра и, конечно же, крепкого здоровья!

Президиум Национальной академии наук Кыргызской Республики

Отделение химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук Национальной академии наук Кыргызской Республики